福泉

生态福地 风光无限

占表铭



有山皆绿,有水皆清,盈盈绿意间蕴藏发展活

近年来,福泉市坚持以人为核心,围绕绿色、 宜居、宜业、宜游,统筹产、城、景融合发展,大 力推进城市基础设施建设、园林绿化建设和环境综 合整治,城市环境不断优化、品质持续提升,市民 在共建共享中有了更多获得感、幸福感。

城区风光无限好,乡野景色更是靓。

浩瀚无边的双谷梨园花海,能与负氧离子共舞的洒金谷,依山傍水、风景秀丽的黄丝江边布依寨……一直以来,福泉市打好蓝天、碧水、净土保卫战,做好节能降耗、污染防治的"减"法,探索生态经济、新兴产业的"乘"法,持续建设美丽乡村。

牢固树立"两山"理念,福泉市正坚定不移把绿色生态作为发展底色,走出一条经济发展和生态文明相得益彰的新路,展现出经济更强、百姓更富、生态更美的蓬勃面貌。

推窗见绿出门赏景。读懂城市生态密码

推窗见绿,出门赏景。集休闲、健身、娱乐于一体的"口袋公园","点缀"在福泉市城区各处,小巧精致、一步一景、自然和谐,成为了市民家门口的"小美好",让大家幸福感满满。

夏日的早晨,微风徐徐,空气清新。在福泉市文峰广场口袋公园,绿植郁郁葱葱,各类花草焕发生机,步梯分布错落有致,行走在公园内,阵阵绿意扑面而来,不少市民前来休闲散步、拍照打卡,将宜人的风景和舒畅的心情与大家分享。

市民周玉洪说:"环境很好,早晚我们都喜欢来这里拍抖音,休闲娱乐一下,觉得很开心。"

在公园一角,几位老年朋友正在编排广场舞,她们介绍,作为土生土长的福泉人,见证了近年来福泉的大变化,口袋公园的建成使用,让老年朋友有了消暑纳凉的好去处,也让大家切身感受到了福泉的生态更美、环境更宜居、生活更幸福。

城市之美,美在绿色、美在生态、美在共享, 美在市民家门口大大小小的"口袋公园"。

"我们紧紧围绕创建国家园林城市工作目标,持续加大公园绿地建设,认真落实科学绿化理念,精细化管理城市绿化,持续改善城市生态环境,着力打造更高水平的绿色宜居人文城市,不断提升强富美的城市品质。"福泉市综合行政执法局办公室副主任廖国印介绍。

福泉市将城市"零碎地"变成"金角银边"的社区花园。打造一批形状多样、环境舒适、宜玩宜商、具有地方特色的城市"口袋公园",不断拓展城市绿地空间,为市民提供"推窗可见绿,抬脚即进园"良好舒适的生活环境。新建成的金山生态体育公园,以生态体育、公园健身为重要元素,与自然生态融为一体,充分利用原有自然生态,打造出彰显福泉活力复合型的城市绿色空间。城市形成以绿为主、花草结合、多景点缀、移步换景的绿化效果。建设防灾避险公园,防灾避险绿地设施达标率100%,公园绿化活动场地服务半径覆盖率76.25%,公园游园分布均匀、功能齐全,市民出行"300米见绿、500米人园"。让市民在风景中运动,在运动中欣赏美景。

烟悉, 在运动中队员关京。 据悉, 2022年至2023年,福泉市口袋公园新增12个,让城镇建设形成一道道美丽的景观,让景观形成城市发展的功能配套,让市民的日常生活 更加近绿、亲绿、享绿,让一个个口袋公园成为市民家门口的"小美好",让福泉人民在"小美好"中感受到"大幸福"。

游客畅游黄丝江边布依寨

同时,福泉市围绕"林荫型、景观型、生态型、节约型"建设理念,重点推进街区绿化景观建设,实施洒金大道、金山路等主干道绿化改造工程,建成福源大道、金鸡山大道等多条特色道路景观,实现"三季有花、四季常青,一路一绿带、一道一花坛,绿树环绕"。城市林荫路覆盖率70.64%,道路绿化达标率80.91%,形成"点成景、线成荫、片成林"的林荫系统,构建多功能复合结构的绿色网络。

此外,福泉市以宜人宜居环境建设为目标,采取"场院植绿、见缝插绿、垂直挂绿、拆墙透绿"等措施推进社会绿化,积极打造园林式单位和小区、庭院绿化成效显著,园林式单位小区达标率50.44%。城市绿量不断增加,城市绿化空间不断扩展。大力开展直观山坡绿化、立体绿化建设。近年来,全市义务植树5万余株,全民爱绿护绿植绿蔚然成风。

天蓝地洁水碧 为发展提供生态支撑

盛夏,位于福泉市马场坪街道的黄丝江边布依 寨吸引了来自贵阳、黔东南州及周边地区的游客纷 至沓来,打卡游玩,十分火热。大家奔着黄丝江边 布依寨的清澈河水、秀丽风景,来避暑游玩,清凉 一夏。

青山绿水绕,鸟语花香闻。在黄丝江边,三五 成群的游客穿好救生衣后有序登上游船,大家你追 我赶,一边划船、一边戏水,尽情感受河水的丝丝 清凉。不少家长也带着孩子来享受各种水上游乐设 施带来的乐趣。

吹河风、撸烤串。在各农家美食烧烤摊,游客 们坐看诗画江边、体验采摘的乐趣、品尝农家美 食,很是惬意。

游客唐世星说:"这边环境很好,旁边就是河流,吹着风也很凉快,周末休息就和家人一起过来 搞烧烤,放松一下。"

"每逢周末,每天都要接待两三百人。"水湾湾 烧烤店店主袁莎笑着说,生态好、环境美,来这里 游玩的游客越来越多。

近年来,黄丝江边布依寨依托秀丽的山水,不断夯实旅游基础,丰富旅游业态,提升旅游服务质量,通过丰富的旅游业态来吸引游客。受到贵阳、凯里、都匀等周边游客的青睐,纷纷到黄丝进行自驾游、近郊游、周末游。火热福泉、清凉一夏,在黄丝江边,大家体验休闲度假、品尝烧烤美食、欣赏田园风光、体验采摘乐趣,感受不一样的清凉与

同时,依托黄丝江边良好的生态环境,当地大力发展精品水果种植基地,种植葡萄、黄桃、草莓等特色精品水果,兼备生产性和观赏性的精品果园发展模式,带动了乡村休闲旅游等相关产业的发展,不仅实现助农增收,还走出了一条农旅融合发展的新路子。

绿水青山就是金山银山。游客青睐的背后,是 福泉市守好发展和生态两条底线的成果显现。

据了解,近年来,福泉市打好蓝天、碧水、净土保卫战。深入推进碳达峰、碳中和,加大结构性减排力度,促进PM2.5和臭氧浓度"双控双减",让福泉的天更蓝。纵深推进河长制,扎实做好长江

十年禁渔工作;加大重点河流治理,动态消除纳污坑塘,对重点企业、河流水质自动监测,让福泉的水更清。强化医疗等领域危险废物规范化管理,强化土壤污染管控和修复,全面开展畜禽粪污资源化利用和农村面源污染治理,让福泉的地更洁。

数据显示,福泉市森林覆盖率达62.19%,村庄绿化率达50.28%,城市建成区绿化覆盖率达45.8%,国家园林城市创建通过省级验收,环境空气质量优良率、重点河流地表水质监测断面达标率均位居全省前列,为全市经济社会发展提供了强有力的生态支撑。

垃圾分类治理 共建绿色美丽家园

"现在街上果皮箱增多了,我们走在街上丢垃圾就更方便了,街上也会更干净,环境干净了,人自然也会觉得心情舒畅。"福泉市民兰宗莲笑着说。

据悉,为有效衔接乡村振兴,巩固提升农村人居环境,福泉市以"两改两治理"为基础,按照"整村推进,整镇提升,整市铺开"的原则,通过"四聚焦四促进",大力开展生活垃圾治理工作,加快了福泉福地·人文宜居新型城镇化建设步伐。

福泉市借助"两改两治理"工程实施成果,大力实施农村圈舍、厕所改建和垃圾、污水集中处理,加快推进基础设施完善、村庄环境焕然一新。

截至目前,福泉市累计投入6100多万元用于城乡垃圾治理基础设施建设,福泉市各乡镇(街道)垃圾中转站共建成10座垃圾转运站,配置中转站大型运输车9台,餐厨车3辆。配备村级垃圾清运车辆58辆,全市在监测范围农村生活垃圾收集设施1044个,垃圾收运设施设备配备到位。目前全市主城区原有果皮箱540个(设置为可回收物和其他垃圾两分类箱)、垃圾桶1475个(其中餐厨垃圾桶602个)和垃圾斗292个(其他垃圾)、垃圾分类屋65个(四分类)、154套垃圾分类桶(四色616个)。

同时,福泉市聚焦"新时代文明实践点",促进群众共建、共治、共享。通过干部带头干、党员带头干,凝聚和引导群众,激励广大群众积极投身参与到垃圾治理工作中。

在牛场镇水源村杨家屯组,借助群众的力量解决生活垃圾治理分类中存在的问题,让群众作为垃圾分类工作的积极参与者,用群众愿意的方式去治理、去服务,群众也更加能感受到参与感,群众献计献策取得的成效感对他们来说更是一种激励与荣誉,因此,从每一个垃圾收集桶布置都能体现群众议事决策权。党员干部、退休干部、教师以及群众中积极性极高的一些代表人士,他们看着村寨环境一天天变好,为乡村环境面貌感到自豪,认为自身作为家乡的一员也有义务参与,这里面有主动提供自家房屋作为可回收垃圾堆放点、有毒有害垃圾暂存点,也有亲自带着群众开展卫生大清扫的干部。

全民参与,全民共建,全民共享。生活有了全 新气象,群众看着环境一天天变好,更加主动积极 维持着这份美丽,形成了良性循环。

为促进生活垃圾源头减量,福泉市还聚焦"四分类治理",通过投放源头减量,福泉市还聚焦"四分类治理",通过投放源头控制,可回收垃圾倡导村(居)民自主分类收集,将可回收部分分类收集后,再将不可回收垃圾投放人专用垃圾桶,做好垃圾资源的分类回收,对餐厨垃圾进行单独收运处置,严禁混入生活垃圾投放、倾倒,进一步减少了填埋处置的生活垃圾总量,开展餐厨垃圾综合处置项目建设,切实做好垃圾治理减量化处置。而村民家中产生的厨余垃圾就近倾倒厨余垃圾收集桶,采取堆肥的方式,安排专人将收集的厨余垃圾拉到选定的厨余垃圾堆肥点,并加入适量微生物发酵菌(芽孢杆菌、丁酸核菌等)加速厨余垃圾分解。其他垃圾统一运输到垃圾中转站,由市级运到垃圾焚烧发电厂处置。

数据显示,2023年,福泉市垃圾清运量为85441.15吨,垃圾处理量为85304.8吨,城乡生活垃圾无害化处理率为99.84%。

垃圾治理成效明显,生态更美的底色不断彰

如今,生活在福泉,开门见青山,出门临碧水,人在城中,城在景中,载歌载舞的居民满怀幸福感。 (来源:贵州日报)

贵州已创建各类地质公园12个

本报讯 9月19日,记者从贵州省地质公园建设暨2024年中国世界地质公园年会新闻发布会上获悉,目前贵州省已创建各类地质公园12个,贵州地质资源的"精富矿",已成为多彩贵州美丽生态画卷的基底。

据介绍,20亿年前,贵州还是一片汪洋。在经历过多次升降运动后,距今约2亿年前,贵州大地完全浮出水面。在漫长而复杂的地质演变过程中,大自然以鬼斧神工的气魄,将贵州雕琢成了"喀斯特王国"。特别是位于黔西南的兴义地质公园,有被徐霞客赞为"西南奇胜"的万峰林,有被誉为"地球上美丽的伤疤"的马岭河峡谷,有被誉为"古生物王国"的三叠纪兴义动物群化石等。

2015年4月,兴义启动申报创建世界地质公园工作,经历8年的创建,2024年3月27日,在法国巴黎举行的联合国教科文组织执行局第219次会议上,兴义地质公园成为中国6家成功获批的"世界地质公园"之一

兴义世界地质公园位于贵州省 兴义市,总面积1456平方公里,被 誉为"古生物王国、喀斯特王国、 沉积岩王国",是一个以三叠纪兴义 动物群化石、三叠纪喀斯特峰林景观以及三叠纪岩相突变地质景观构成的地质公园,拥有世界级重要地质遗迹1处,国家级重要地质遗迹5处。公园内有洼地、天坑、漏斗、峡谷、裂谷、地缝、峰林、石峰、石笋、河流、湖泊、龙潭、温泉、溶洞、钟乳石、堆积岩、落水洞、地下河等地质景观。

贵州省林业局党组书记、局长 胡洪成表示,目前贵州省12个各类 地质公园中,国家级地质公园有织 金洞、兴义、赤水丹霞、绥阳双 河洞、关岭化石群、六盘水乌蒙 山、黔南平塘、黔东南苗岭、思 南乌江喀斯特等9个,其中织金 洞和兴义同时还是世界地质公园; 省级地质公园有花溪、乌当、独山 等3个。

接下来,贵州将在完善体系构建上持续发力,在合理开发利用上不断探索,在科研科普宣教上推陈出新,持续壮大和完善地质公园网络体系,打通绿水青山就是金山银山的双向转换通道,发挥地质公园传承生态文化和助力乡村振兴的积极作用,让更多的优质资源得到更好保护的同时,让良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

(来源:人民网 动静贵州)

我州全面启动森林草原湿地荒漠化普查工作

本报讯(周家春)为全面启动 并高效推进黔南州林草湿荒普查工 作,提升各县(市)普查技术业务能 力,近日,州林业局组织全州技术 骨干在都匀市开展以干代训。

期间,国家林业和草原局中南调查规划院生态保护修复处领导以及贵州省林业调查规划院生态修复室有关负责人和专家到我州试点县都匀市林业局,对我州林草湿荒漠化普查工作进行指导培训,对各县(市)林草湿荒普查的技术人员进行指导、答疑。

森林草原湿地荒漠化普查是自然资源部、国家林业和草原局联合开展的一项调查监测工作,通过10年一次普查、年度动态监测,实现共建"一张图"、共用"一套数",并通过普查准确掌握域内森林草原湿地荒漠化资源及其生态状况,摸清资源家底,为林地管理范围落

界、林地保护利用规划、造林绿化空间上图、"十五五"森林采伐限额编制等各项工作提供基础支撑。自然资源部门、林业部门将统一普查底版和普查标准,以实地现状为原则开展认定地类,着力解决森林草原湿地调查监测植被覆盖类型与国土调查地类不一致问题。此次普查产出的成果数据将作为未来10年林草湿荒资源管理底数,数据质量将直接影响各项林草工作的基础管理。

通过本次国家林业和草原局中 南调查规划院生态保护修复处和贵 州省林业调查规划院生态修复室的 指导答疑以及关键技术环节重点培 训,让全州各县(市)的技术人员 的林草湿普查工作技术得到了一定 提升,为高质量完成此项工作奠定 了坚实基础,也标志着我州森林草 原湿地荒漠化普查工作全面启动。

省国有龙里林场

热爱自然生态 探索植物奥秘



本报讯 为进一步普及植物知识,鼓励孩子积极与环境"对话",激发孩子们对大自然的热爱,培养孩子们的创新意识、实践能力和社会责任感,营造爱绿护绿氛围,由贵州省国有龙里林场、贵州省林学会共同主办,龙里县科协协办的2024年自然教育进校园首场活动——"走进绿色世界,探索植物奥秘"于近日开展。

活动中,科普讲解员通过生动的图片展示和实物标本,结合通俗易懂的语言,为同学们讲解所见植物的特点、生长习性及养护方法,让同学们增长了知识,还激发了对植物世界的浓厚兴趣,在植物知识有奖竞猜等趣味环节,同学们在轻松愉快的氛围中进一步加深了对植物的了解。

随后,在科普讲解员的带领下,同学们踏上了"寻宝"之旅, 他们穿梭在绿意盎然的草坪、繁花 似锦的花坛和静谧的林间小路,只为找到那些独特而美丽的植物拓染"原材料",大家纷纷拿出工具和材料,跟随科普讲解员的步骤,全神贯注地涂水彩笔、按压叶片,用独特的想象力呈现出不同的图案,大家也在其中认识了多种植物,获得了奇妙的动手体验,感受到了植物拓染的趣味性。

在"大风吹"游戏环节中,科普讲解员组织孩子们围成一圈,通过游戏加深同学们对植物的了解,让大家在轻松愉快的氛围中体验到了自然的魅力与乐趣,现场欢笑声连连不断;最后,活动还为同学们颁发"自然教育小先锋"荣誉证书。

同学们表示,通过这次活动,不仅加深了对植物的观察、思考,更学会了创作,懂得了珍惜绿色的家园与爱护美丽的大自然含义。

(来源:贵州省国有龙里林场)